

УДК 33(477):339.5

Ю. В. Макогон,
*д-р экон. наук,
заведующий кафедрой,
Донецкий национальный университет*

**УКРАИНСКАЯ ЭКОНОМИКА НА ФОНЕ ВЫЗДРАВЛИВАЮЩИХ
ПОСЛЕ КРИЗИСА ЭКОНОМИК ДРУГИХ СТРАН**

Обострение валютно-финансовых проблем США и других ведущих стран Запада – главная внешняя, по отношению к Украине, причина экономического кризиса. Из-за сокращения американского и западноевропейского спроса на конечные товары и сырье кризис распространился и на другие экономики, в частно-

сти и на украинскую. Экономический кризис в Украине углубляют и определенные диспропорции, которые продолжительное время накапливались в национальной экономике. Во-первых, это диспропорция между общим уровнем доходов населения и размерами его кредитования. Во-вторых, возникшая диспропорция между

© Ю. В. Макогон, 2010

уровнем цен на недвижимость и уровнем собираемых доходов населения. В-третьих, диспропорция между импортом и экспортом, которая определяет количество иностранной валюты в стране, а также влияет на курс гривны и скорость инфляционных процессов. Еще до падения цен на металл гривна была переоценена относительно ведущих мировых валют. Об этом свидетельствует отрицательное сальдо внешнеторгового баланса страны. В-четвертых, диспропорция между производством и потреблением. Потребление вышло за пределы возможностей национального производства, о чем свидетельствует лавиноподобный рост импорта. В-пятых, возникшая диспропорция в кредитовании: потребительское кредитование преобладает над инвестиционным.

В экономической литературе большое внимание отводится рассмотрению проблем развития экономики в кризисных условиях. Весомый вклад в исследование указанных проблем внесли такие отечественные и зарубежные ученые, как В. Г. Герасимчук [1], В. В. Дергачева [2], В. Е. Новицкий [5], Н. А. Янковский [6] и др.

Целью статьи является рассмотрение перспектив восстановления украинской экономики на фоне активизации мировой экономики.

В благополучные времена украинская экспортно-ориентированная промышленность давала стране большую часть валового продукта и валютной выручки.

Украинские машиностроители сбывают свою продукцию в Россию, поэтому дальнейшее развитие отрасли во многом будет зависеть от состояния этой экономики (что, в свою очередь, во многом определяется котировками нефти). На будущее украинских «химиков» тоже немало влияют настроения Кремля — эта отрасль энергозатратна, из-за устаревших технологий потребляет много газа. Поэтому от цены голубого топлива будет зависеть, не станет ли себестоимость продукции химпрома выше, чем цены на мировых рынках. Есть прогнозы, что по итогам 2009 г. спад промышленного производства составит 19 %, но уже в следующем году объёмы производства увеличатся на 7 %. Однако ударные докризисные темпы роста восстановятся только к концу 2010 — началу 2011 гг. Если успехи украинского экспорта напрямую зависят от самочувствия других стран, то скорость выздоровления украинского банковского и финансового сектора в руках самих украинцев.

К счастью, западные банки, которые в последнее время активно вошли в украинский рынок, не покинули свои украинские подразделения. Без помощи от европейских банков, которые продолжали вливать капитал в украинских «дочек», в стране было бы на десяток — другой больше проблемных банков, и никакая помощь Международного валютного фонда не помогла бы. Теперь Нацбанк ужесточает игры на рынке, и украинские банкам придётся уже в ближайшем будущем искать средства для докапитализации. Привлечь иностранный капитал в те банки, где его ещё нет, вряд ли будет легко — западные инвесторы относятся к Украине с изрядной долей опаски.

Но для укрепления позиций Нацбанку нужно повысить требования к качеству работы временных администраций в проблемных банках, ведь часто деньги, выданные на рекапитализацию, идут не по назначению. По мнению экспертов, вероятность того, что вторая волна захлестнёт финансовый сектор, во многом зависит от НБУ и его поведения на валютном рынке. Однако свободных денег для бизнеса у банков пока не найдётся. В ближайшее время нет надежды на восстановление кредитования экономики. Те деньги, которые сейчас выдаются, — это инсайдерские кредиты, связанные с бизнесом. Оживления не ожидается. Отсутствие всякой надежды на заёмные средства больше, чем кого-либо, огорчает девелоперов, за годы роста плотно «присевших» на кредиты.

На рынке недвижимости подвижек не предвидится — цены застройщики снижают, вот только спрос и на коммерческую, и на жилую недвижимость замер. Однако отсутствие «шалых» кредитных денег в экономике поможет обуздать инфляцию. По официальному прогнозу Министерства экономики, цены в Украине вырастут в этом году всего ничего — на 9,7 %. Впрочем, Всемирный банк называет на этот год большую цифру — 13,4 %.

А по подсчётам экспертов, товары и услуги к концу года вырастут в цене на одну пятую — такой эффект даст подорожание коммунальных услуг, сигарет, алкоголя и продуктов питания. На фоне почти резкой девальвации национальной валюты даже эти результаты будут не так и плохи. Впрочем, обещают эксперты, по крайней мере, в этом году гривна резко дешеветь уже не будет. К концу года при позитивном стечении обстоятельств курс доллара будет на уров-

не 9 грн. При превалировании негативных факторов – может дойти до 9,3–9,5 грн.

Мировая экономика начинает подниматься со дна. Формально рецессия не закончится до 2010 г. во многих развитых странах, таких как США, Великобритания, некоторых государствах еврозоны, а также в ряде развивающихся стран. Большинство экономистов считает, что динамика экономической активности будет V-образной, предполагая быстрый возврат к росту. Но есть и те, кто подобно мне полагает, что она будет носить U-образный характер – то есть после нескольких кварталов быстрого взлёта на протяжении по крайней мере двух лет рост станет анемичным и без выраженной направленности. Есть и риск W-образной рецессии с двойным спадом. Она случится, если политики из-за огромных дефицитов бюджетов поднимут налоги, сократят расходы и быстро уберут излишки ликвидности, тем самым подорвав процесс восстановления. Опасения вызывают и цены на нефть, энергию и продовольствие, которые сейчас растут слишком быстро.

Украинская экономика гораздо позже остальных стран начала входить в кризис, и, соответственно, выход из кризиса также будет с некоторым запозданием. По нашему мнению, к этому периоду стоит добавить еще около 1–2 лет. Но на общем негативном фоне многим украинским предприятиям удалось добиться существенных денежных вливаний в бизнес и реструктурировать долги. И украинские бизнес-активы продолжают вызывать большой интерес у западного бизнеса. Он подкреплён существенным снижением стоимости украинских активов и девальвацией гривны. Признаки выздоровления экономик стран на разных континентах уже выглядят скорее правилом, чем исключением.

Польша

Кажется, Польшу мировой финансовый кризис вообще обошёл стороной. ВВП страны в I полугодии 2009 г. вырос на 0,8 %, во II – на 1,1 %.

Причина «польского экономического чуда» в том, что развитие этой страны в благополучные годы держалось на внутреннем потреблении. Польские компании никогда не увлекались развитием в долг и вели консервативную политику, что обезопасило польский финансовый сектор.

Немаловажную роль сыграла и девальвация польского злотого, в результате которой компании стали искать поставщиков и партнёров внутри страны, таким образом поддерживая спрос на инвестиционном рынке и рынке потреби-

тельских товаров. Поэтому в Польше не было роста безработицы, а зарплаты даже росли – в итоге росло и потребление.

Германия и Франция

ВВП Германии и Франции во II квартале 2009 г. увеличился на 0,3 % относительно I квартала, что сразу дало повод для оптимизма Всемирному банку. Германия небезуспешно потратила 6 млрд евро на «план поддержки рабочих», в ходе реализации которого удалось сохранить 400 тысяч рабочих мест за счет возмещения компаниям зарплат не уволенных сотрудников. Весьма эффективной антикризисной мерой в Германии оказалась и поддержка автомобилестроения. Каждый немец, поменявший свою старую машину на новую, получал 2500 евро доплаты от государства, и продажи Volkswagen росли два месяца подряд. А потребительский спрос подстёгивал спад цен.

Китай

По итогам I полугодия 2009 г. китайский ВВП прибавил 7,1 %. Промпроизводство выросло на 10,7 %, несмотря на снижение спроса на китайские товары на мировом рынке. При этом в стране снижаются потребительские цены, активно развивается кредитование, а автомобильный рынок стал самым объёмным в мире. Росту Китая способствовала крупномасштабная программа поддержки экономики, на реализацию которой запланировано \$585 млрд. Китайцам удалось добиться увеличения объёма инвестиций в реальный сектор экономики на 35,3 %, нарастить крупнейшие в мире золотовалютные резервы благодаря притоку иностранного капитала, искусственно заниженному курсу юаня, а также масштабным инфраструктурным проектам.

США

Темпы падения американской экономики замедляются: в июле 2009 г. ВВП США просел всего на 1 %, и это самый низкий показатель за год. Эта страна является крупнейшим мировым рынком, однако объёмы потребления и инвестиций все еще сокращаются, что является тревожным показателем даже для самых убеждённых оптимистов. Антикризисный план США стоимостью в \$800 млрд предполагает госфинансирование проблемных финансовых компаний, инфраструктурные проекты (расширение дорог и строительство мостов и школ), снижение налогов. Кроме того, в США появилась аналогичная немецкой программа стимулирования автопрома, на которую правительство выделило \$2 млрд.

Украина

Украина заняла 50-е место в мире в рейтинге «Индекс конкурентоспособности в отрасли информационных технологий» 2009 г. Об этом говорится в исследовании аналитического агентства Economist Intelligence Unit при поддержке Ассоциации производителей программного обеспечения (Business Software Alliance, BSA). Согласно сообщению, Украина набрала 31,4 балла из 100 возможных, что ощутимо лучше по сравнению с 2008 г., когда место было 57-м. По данным исследования, Украина показала достаточно высокий результат в таких категориях, как деловая среда, человеческий капитал и правовой режим. Сфера информационной инфраструктуры, научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок все еще нуждаются в улучшении.

Возглавили рейтинг конкурентоспособности IT-отрасли США (78,9 балла), Финляндия (73,6), Швеция (71,5), Канада (71,3) и Нидерланды (70,7). В первую пятерку среди стран Восточной Европы вошли Эстония, Чехия, Венгрия, Словакия и Литва. Россия заняла 38-е место, набрав 36,8 балла. По данным Economist Intelligence Unit, Украина пока значительно отстает от других стран Центральной и Восточной Европы в сфере IT-инфраструктуры, однако частные и государственные инвестиции, а также общий спрос на нее существенно выросли за последние годы, что дает шанс в среднесрочной перспективе достичь среднего уровня по региону.

Украина уже начала процесс совершенствования законодательства в сфере интеллектуальной собственности, однако механизмы применения права и общая культура интеллектуальной собственности остаются на низком уровне и нуждаются в проведении дополнительных мероприятий, отмечают аналитики агентства.

Сегодня в мире существует два типа стран. Те, для которых вопрос о переходе на привычные рельсы работы экономики ставить слишком рано. И те, которые еще до кризиса страдали от высоких темпов инфляции, а антикризисные программы стимулирования экономики лишь усилили эти «страдания». Им прекращать программы стимулирования нужно уже очень скоро. Среди первых, конечно же, — США, Великобритания, Франция, Германия. Страны Азии, ЦВЕ, Ближнего Востока и даже Россия с Украиной относятся ко второму типу. Они уже влили в свои экономики значительные суммы, что грозит увеличением темпов инфляции, а в

некоторых странах, таких как Китай, — и перегревом национальных экономик.

Регион Восточной Европы и Центральной Азии входит в число мировых лидеров в реформировании экономики. Наиболее последовательные реформы сегодня проводят Беларусь, Киргизстан, Македония и Албания, где реформы в нескольких сферах проводятся уже третий год подряд. Ускорили темпы реформирования также Таджикистан, Казахстан, Черногория и Молдова. Беларусь второй год подряд входит в число наиболее активных реформаторов в мире.

Одной из наиболее популярных сфер реформирования оказалось налогообложение: с июня 2008 по май 2009 г. в странах Восточной Европы и Центральной Азии было реализовано десять реформ, которые относятся к налоговой сфере. Одной из главных причин таких высоких показателей в реформировании являются антикризисные мероприятия, которые осуществляют правительства большинства стран. В сфере реформирования упрощения и удешевления получения строительных разрешений и налогообложения Украина оказалась в тройке тех, кто замыкает общемировой рейтинг, заняв 181 место (на 182 месте — Россия, 183 — Эритрея). Что касается налогового бремени, то более тяжелое, чем в Украине, оно в Венесуэле и в Беларуси. Вместе с тем украинским компаниям приходится осуществлять 147 налоговых платежей в год (наиболее плохой показатель среди 183 стран), тогда как в Беларуси соответствующие показатели составляют 107 платежей.

Итак, выход из кризиса в промышленности заключается не в том, чтобы любой ценой поддержать все производства, и прежде всего горно-металлургический комплекс, который давал значительную долю валютных поступлений, но теряет свой внешний рынок и не имеет шансов его возратить в предыдущих объемах. Выход состоит в том, чтобы найти ресурсы и механизмы изменения структуры промышленного производства с ориентацией на уменьшение объемов и удельного веса энергоемких, преимущественно сырьевых областей и довести их производство к уровню, который даст возможность избежать критической зависимости государства от внешних источников снабжения энергоресурсов.

Структурная реформа промышленности должна ориентироваться на развитие современных производств. Похоже, чем раньше, тем лучше, придется отказаться от политики умножения правительственных льгот традиционным

отраслям экономики и ориентированной преимущественно на них политики обвального обесценивания гривны. Не имеют также оснований и ожидания роста спроса на металл на мировом рынке, который возобновил бы прошлые объемы производства.

Таким образом, выход из кризиса нужно искать в следующем:

- в обеспечении финансовой стабильности и платежеспособности предприятий;
- в структурной перестройке экономики;
- в запуске инновационной модели роста;
- в развитии наукоёмких производств;
- в разработке национальной антикризисной системы и механизмов стабилизации рынков.

Литература

1. Герасимчук В. Г. Комплексна оцінка ризику інвестиційного проекту / В. Г. Герасимчук, Н. Є. Скоробогатова // Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв'язків і залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект : зб. наук. пр. – Донецьк, 2009. – С. 530–536.

2. Дергачова В. В. Роль транскордонного співробітництва в зовнішньоекономічній діяльності України у межах державної регіональної політики / В. В. Дергачова // Проблеми и перспективы

развития сотрудничества между странами Юго-Восточной Европы в рамках Черноморского экономического сотрудничества и ГУАМ : сб. науч. тр. – Севастополь-Донецк : ДонНУ, РФ НИСИ в г. Донецке, 2009. – С. 34–39.

3. Макогон Ю. В. В 2009–2010 годах экономика страны будет колониальной / Ю. В. Макогон // Удачный выбор. – 2009. – № 74–76. – С. 16–17.

4. Макогон Ю. В. Рецесія української економіки: зовнішньоекономічний аспект / Ю. В. Макогон // Вісник Донецького національного університету. Серія В : Економіка і право. – 2009. – № 1. – С. 7–15.

5. Новицький В. Є. Субрегіоналізм в українській гео економічній моделі: реальність та ілюзії чорноморського вектору / В. Є. Новицький // Проблеми и перспективы развития сотрудничества между странами Юго-Восточной Европы в рамках Черноморского экономического сотрудничества и ГУАМ : сб. науч. тр. – Севастополь-Донецк : ДонНУ, РФ НИСИ в г. Донецке, 2009. – С. 392–394.

6. Янковский Н. А. Инновационные и классические теории катастроф и экономических кризисов : монография / Н. А. Янковский, Ю. В. Макогон, А. М. Рябчин ; под. ред. Ю. В. Макогона. – Донецк : ДонНУ, 2009. – 331 с.

Поступила в редакцию 30.03.2010 г.